

# 改革创新 科学统计 以优异成绩迎接党的十八大胜利召开 热烈庆祝9月20日第三届“中国统计开放日”

中国统计开放日总主题:统计和您在一起

本年度活动主题:改革创新的中国统计



2012年6月4日,国家统计局局长马建堂(左三)在省统计局局长刘永奇(右一)、焦作市委书记路国贤(左一)陪同下调研焦作夏粮生产情况。



省统计局局长刘永奇(右二)在市统计局局长王国政(左一)陪同下深入企业调研。

### 焦作市统计局名片

- 2002年1月,第五次全国人口普查先进集体
- 2003年1月,第二次全国基本单位普查先进集体
- 2005年,全国1%人口抽样调查先进单位
- 2005年7月,第一次全国经济普查先进集体
- 2007年11月,第二次全国农业普查先进集体
- 2010年9月,全国城乡划分清查工作先进集体
- 2005年1月,省级文明单位
- 2005年1月,省统计系统先进集体
- 2005-2009年,省级卫生先进单位
- 2011-2013年,省级卫生先进单位
- 2011年8月,河南省第二次全国R&D资源清查先进单位
- 2011年11月,河南省第六次全国人口普查先进集体
- 2012年6月,2001-2010年省实施妇女儿童发展规划先进集体
- 2009年度全市目标管理工作一等奖
- 2010年度全市目标管理工作一等奖

### 从苏区调查统计局到国家统计局

瑞金中央苏区调查统计局;1931年11月7日,新中国的雏形——中国共产党领导的中华苏维埃共和国在瑞金中央苏区宣告成立。1933年2月26日,苏维埃中央苏区人民政府国民经济人民委员会内设调查统计局,将调查统计工作列为政府主要工作内容之一,并开展了各项统计调查工作,从而为中央领导革命战争和根据地经济建设提供了真实可靠的依据。

新中国成立以后,中央人民政府政务院财政经济委员会计划局内设立统计处。1952年8月7日,中央人民政府决定成立国家统计局,统一组织领导全国统计工作。

### 焦作政府统计机构沿革

- ★1951年春,焦作矿区人民政府成立统计股,隶属于秘书室,人员1人,主要业务为农业统计。
- ★1956年,焦作矿区改为焦作市,统计股改为“焦作市人民委员会统计科”,人员4人,统计业务有工业、农业、商业、综合等。
- ★1960年4月23日,焦作市人民委员会统计科改为“焦作市统计处”,人员10人。
- ★1962年,焦作市统计处改为“焦作市统计局”,下设办公室,没有科室,统计人员12人。
- ★1966年下半年“文化大革命”开始,焦作市统计机构名存实亡,统计制度被否定。
- ★1968年8月,焦作市统计局人员全部下放到五七干校劳动。
- ★1973年9月,焦作市计划委员会成立统计组,统计工作人员5人。
- ★1978年5月,成立焦作市革命委员会统计局。从1979年开始,统计局逐步充实工作人员,下设办公室、工交科、农财科、综合科,统计人员20人。
- ★1981年12月,焦作市革命委员会统计局局改为焦作市统计局,人员22人。
- ★1985年,成立焦作市统计局党组,人员增到33人,下设6个科室。
- ★2010年,随着统计工作的发展,焦作市统计局设立了“一室、八科、一中心、二支调查队”,工作人员80人。

本版图文均由焦作市统计局提供

## 走向辉煌的焦作政府统计

### ——献给新中国政府统计机构建立六十周年

统计是静止的历史,历史是流动报告的统计。一个数据、一张报表、一份分析报告,凝聚着统计人的勤奋与自豪。

伴随着新中国政府统计工作从无到有、从弱到强的发展历程,焦作统计事业也历经风雨沧桑,在探索中前进,在创新中壮大。焦作市统计局作为市政府主管全市统计工作和国民经济核算工作的职能部门,在市委、市政府的正确领导下,坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导,解放思想,求真务实,开拓创新,锐意进取,实现了统计事业的历史性飞跃,发挥了统计的“信息、咨询、监督”功能,用数字谱写经济社会发展的乐章。

#### 统计改革创新步伐不断加快

六十年探索开拓,六十年激越辉煌。全市统计系统按照国家统计局制度改革的要求,紧紧围绕地方党政领导以及社会各界对统计工作的需求,积极稳妥地推进统计制度改革,建立了比较科学适用的统计调查体系和国民经济核算体系。新中国成立以来,市政府统计部门成功组织实施了16次重大国情国力普查,形成了由全国人口普查、农业普查和经济普查组成的国家周期性普查制度,建立起47项涵盖经济、社会、人口、科技、资源、环境等方面的国家常规统计调查制度。经过不懈努力,目前已形成以周期性普查为基础,以经常性抽样调查为主体,综合运用全面报表、重点调查、行政记录的统计调查方法体系。

加强了对统计调查项目的管理。不断规范统计调查行为,使统计调查项目管理实现了严格审核、及时上报、审批执行、规范管理。

建立健全了能耗统计监测制度。围绕“十一五”节能减排目标,健全能源统计机构,充实人员力量,采取多种措施加强能源统计。

各项专业统计改革不断深化。完善了季度GDP核算一级方案,切实提高了全市GDP数据质量;研究和建立了服务业统计调查指标体系及调查制度;积极做好“企业一套表”实施工作,目前全市所有“三上”企业全部实行网上直报制度;研究建立了文化产业统计调查指标体系;稳步推进了贸易统计制度改革;进行了私营单位

劳动工资抽样调查工作;积极推进新增的农业经济全面统计及其增加值核算任务。

为了更好地服务中原经济区经济转型示范市建设,市政府统计部门主动介入,完成了《中原经济区经济转型示范市统计评价体系建设方案》制订工作;建立了《焦作市高新技术产业统计制度》;进一步完善了《全面建设小康社会统计监测指标体系》。

#### 高素质的统计队伍不断壮大

统计要发展,人才是关键。1951年春,焦作矿区人民政府成立统计股,隶属于秘书室,设统计人员1人,焦作统计事业从此创建起航。今天,中国统计迎来了60华诞。60年来,无论是在“文革”时期,还是在经济恢复发展时期,一代又一代统计工作者以“统计报国”为己任,以“求实、创新、严谨、奉献”的精神风貌,前赴后继,勇往直前。通过坚持不懈的努力,统计队伍不断壮大,人员素质不断提升,专业技术水平明显提高,到2011年,焦作市统计局总人数80人,其中有硕士2人,本科55人,大专22人。有高级统计师3人,统计师19人,初级统计师10人。各县市区统计人员达350人,累计培训企业、事业单位并获得统计从业资格人员4500人,有力地促进和支撑了统计工作的改革与发展。

#### 统计法制建设大力加强

随着计划经济向市场经济体制的转变,统计管理体制发生了较大变化,调查单位越来越多,统计报表的上报难度也越来越大,调查单位迟报、拒报统计资料的现象时有发生,作为统计部门却无可奈何。

1984年第一部《统计法》的颁布实施,标志着中国统计从人治走向了法制。国家经过1996年和2009年先后两次对《统计法》进行修订,进一步适应了社会主义市场经济体制建设发展的要求。

全市统计系统以新《统计法》及《统计违法违纪行为处分规定》的实施为契机,不断加大统计执法检查力度,严肃查处统计违法案件,提高统计抗干扰能力,不断提升统计基层基础工作的法制化水平。通过执法检查,提高了各级政府和填报单位对《统计法》的认识;加强了宣传力度;规范了企业统计工作;确保了统计调查制度、各项重大改革措施的严格执行;提高了统计

数据质量,震慑了统计违法者。

#### 统计手段建设走向现代化

改革开放以前,一把算盘一张桌,用算盘计算、用尺子丈量、用手工制表、用纸质记账是统计人员工作的真实写照。统计人凭着一把算盘,胸怀满腔激情,计算着经济的成长,展示着绚丽的人生。

改革开放以后,统计系统开始用上了计算机。1986年7月,国家统计局成立计算中心。紧跟国家步伐,8月9日,焦作市统计局电子计算机站成立,从此,政府统计开启了统计信息化建设之路,并逐步完成了系统能力、系统规模“从小到大”的发展历程。如今,依托统计信息网络实现了信息的搜集、加工、处理、存储、传输、分类检索的网络化、自动化,规范了统计行为,提高了统计信息传输效率和统计信息的时效性。建成了视频会议系统,实现了国家、省到市局的远程培训及视频会议功能。加强了网站建设 and 系统维护工作。统计局内、外网站实现了以数据库为支撑、管理功能较强的网站管理系统,在统计信息网开设了农业普查、经济普查、人口普查等专题网页,积极宣传各项普查工作、统计知识,发布统计数据,统计动态。截至目前,统计信息网访问人数达65万人次,成为统计对外宣传的重要窗口。

进入“十二五”时期,在风起云涌的数字化、网络化大潮中,统计追踪着科技发展的前沿,开启了以推行“企业一套表”为核心的“四大工程”建设,在经过近3年的反复研究、论证、试点的基础上,于2012年2月所有“三上企业”正式实施“企业一套表”全国联网直报。以此为标志,统计步入现代化新时代!

统计信息化灿若群星,从城市到乡村,从工厂到商店,凡有人群集聚的地方都有统计,凡统计延伸之处都有信息化的标志。它像一条条血脉渗透到统计工作的每一个角落,它像一个个细胞活跃在统计工作的每一条神经。统计信息化建设和统计工作的整体水平相辅相成,相得益彰。统计工作需求催生了统计手段的创新与进步,统计信息化的实现促进了统计工作的跨越式发展。

#### 统计数据质量不断提高

真实是统计的生命,诚信是统计工作者的良

知。统计以法制建设为保障,以公开透明为动力,以行风自律为激励,努力让数字描绘出经济社会发展的真实情况。为此,全市各级统计部门正确认识形势,努力践行国家统计局“三个提高”总目标,把提高统计数据质量作为统计工作核心任务,不断强化统计数据质量管理措施,加强了对统计业务工作的规范化管理,建立和完善数据质量控制办法,强化审核和评估,严把数据质量关。加强了专业统计的基础工作和基层业务能力建设。在各部门的积极配合下,基本单位名录库的维护更新和使用管理逐步实现了制度化、规范化,实现了统计单位“一座管理”。夯实了统计基础工作,统计数据质量有了进一步提高,为各级党政领导的科学决策和实绩考核提供了准确、及时的依据。

#### 统计服务水平全面提升

六十年风雨兼程,六十年服务奉献。新中国成立以来,特别是改革开放以来,我市经济持续高速发展,社会全面进步,人民生活不断改善。在这一伟大进程中,统计数据已成为重要战略资源,政府统计在促进经济社会发展中的作用日益增强。既要有数论,也要有策论。现在,市统计局每年都有20多篇文章受到市领导的批示,统计参与决策的效能与日俱增。

用数字记录历史,用诚信经营人生。近几年,社会公众对统计工作格外关注,为了让群众走进统计,了解统计,国家统计局把每年的9月20日定为“中国统计开放日”,通过把公众请进统计第一线,真正让公众了解统计数据的生产过程;通过公布统计制度和方法的详情和细节,大大提高了统计工作的透明度。创新服务方式,开拓服务领域,增强服务的预见性,努力提高统计工作服务水平。苦和累凸现统计人的本色,甘与乐见证统计人的豁达。

发展时不我待,使命艰巨光荣。统计人将以更加饱满的热情,更加昂扬的斗志,更加务实的作风,切实做到“三个提高”,全面推进“四大工程”,坚定信心,锐意进取,扎实工作,全力服务中原经济区经济转型示范市建设,用心血和汗水,用智慧和力量,去书写统计事业未来壮丽的诗篇,再创统计事业辉煌灿烂的明天!



“红歌大家唱”比赛



统计法宣传



庆祝统计日,进行拓展训练



“关爱百万空巢老人”志愿者服务活动

## 隆重庆祝新中国政府统计机构六十华诞